

ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СМОЛЕНСКИЙ АВТОТРАНСПОРТНЫЙ КОЛЛЕДЖ
ИМЕНИ Е.Г.ТРУБИЦЫНА»

**Улицы Смоленска, носящие имена героев
Отечественной войны 1812 года**

Жиренков Вячеслав Александрович
Мирзоев Назар Ширинбекович
ТОР 10
специальность 190631
научный руководитель
Ракитская Людмила Александровна

СМОЛЕНСК 2011

Введение.

Улицы родного города, улицы Смоленска, парадные центральные улицы и улицы городских окраин. Мы каждый день торопимся по ним на занятия, мы гуляем по вечерним улицам с друзьями и не обращаем внимания на их названия. Стоит остановиться и задуматься, и какой огромный интересный мир открывается перед нами.

В этой работе мы хотим рассказать об улицах, названных в честь героев 1812 года. Это о них писал Михаил Лермонтов:

- Да, были люди в наше время
Не то, что нынешнее племя.
Богатыри – не вы. –

С 1812 годом связаны ярчайшие страницы истории Смоленска. В 1812 году вся многонациональная Россия вела справедливую освободительную войну против французских захватчиков. Смоленск дважды становился поперёк дороги противнику. В сражении за Смоленск французское командование потерпело стратегическую неудачу. Большая роль отводилась Смоленску и в планах контрнаступления Михаила Илларионовича Кутузова. Смоленская губерния с самого начала войны была охвачена партизанским движением, для Кутузова было важно заставить Наполеона отступать по старой смоленской дороге, чтобы общим усилием русских войск и партизан бить противника по частям и превратить смоленскую дорогу в могилу французской армии. Кутузов целеустремлённо и точно осуществлял свой план – выведя из Москвы 107 тысяч человек с 533 орудиями, в Смоленск Наполеон привёл только 42 тысячи. Попытка дать войскам отдых в полуразрушенном Смоленске не удалась. Покидая город, Наполеон приказал поджечь уцелевшие здания и взорвать смоленский кремль. Восемь башен было взорвано, в огне погибло много домов. Город обезлюдел: уцелело не более 500 домов и не более 600 жителей. очевидец тех событий, наш земляк, Фёдор Глинка писал: «город весь сквозной: дома без кровли, без окон, без дверей. Пустота пугает, ветер свищет среди обгорелых стен. По ночам кажется, что развалины воют».

Прошло 200 лет. Современный Смоленск – один из красивейших городов России. В нём проживает около 350 тысяч жителей. В нем много высших и средних специальных учебных заведений, несколько театров, спортивных комплексов. Наш город живёт полной жизнью, а память о великих предках живёт в названиях его улиц.

Основное содержание.

1. Бульвар Героев 1812 года.

В 1912 году Россия праздновала 100 –летие победы над Наполеоном. В Смоленске был разбит бульвар Героев 1812 года: от здания губернской управы вдоль крепостной стены до Молоховских ворот (сейчас площадь Победы). 26 августа 1912 года, в день Бородинского сражения, у входа на бульвар был торжественно установлен бронзовый бюст М. И. Кутузова работы скульптора Марии Страховской. Он был сооружён на деньги, собранные среди жителей Смоленской губернии. 31 августа в Смоленск прибыл император Николай II с семьёй.

В Успенском соборе прошёл торжественный молебен, а затем состоялось торжественное открытие бульвара. В центре бульвара был заложен «Памятник с орлами» (автор инженер – полковник Н.Шуцман), открыт он был в 1913 году. Два орла символизируют две русские армии, соединившиеся у стен Смоленска для защиты скалы – России. Одновременно было открыто народное училище « В память героев 1812 года», где учились смоленские ребяташки.

Менялись времена, менялись и названия – бульвар стали называть садик имени Кутузова. После освобождения Смоленска от немецко – фашистских захватчиков у крепостной стены были похоронены советские воины. В 1968 году в 25 – ю годовщину освобождения Смоленска в сквере был зажжён Вечный огонь. Почётное право зажечь огонь получил Герой Советского Союза Михаил Егоров, водрузившей Знамя Победы над берлинским рейхстагом.

В 1973 году сквер был перепланирован. 25 сентября в бывшем здании народного училища был открыт музей «Смоленщина в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов».

В 1987 году в сквере появилась аллея героев войны 1812 года – были установлены скульптурные бюсты боевых генералов Багратиона, Барклая – де Толли, Дохтурова, Раевского, Неверовского, в 2011 году установлен бюст нашего земляка Оленина.

В 1962 году наша страна отмечала 150 лет победы в войне 1812 года. Сразу несколько улиц Смоленска получили новые названия.

2. Улица Кутузова.

Эта улица является своеобразными северными воротами Смоленска. Как она только не называлась:

Санктъ – Петербургская

Петроградская

Минская

С 1962 года она называется улица Кутузова.

Смоленщина бережно хранит память о блистательном полководце, будучи молодым офицером, он был переведён в Смоленский пехотный полк, в составе которого участвовал в русско–турецкой войне. В боях проявил храбрость и настойчивость, и досрочно получил звание подполковника, заслужил высокую оценку Суворова.

В начале войны Кутузов возглавляет Петербургское ополчение. 8 августа 1812 года Михаил Илларионович Кутузов был назначен главнокомандующим русской армией и прибыл к войскам в село Царёво – Займище Гжатского уезда Смоленской губернии.

26 августа состоялось сражение на Бородинском поле. Накануне битвы Кутузов и вся русская армия молились о победе у иконы Божьей Матери Одигитрии Смоленской. Затем было трудное решение оставить Москву, но как сказал Кутузов «с потерей Москвы не потеряна Россия». Опыт и мудрость Кутузова подсказали единственный верный вариант – закрыть дорогу в хлебные южные губернии и заставить голодных, одетых в летнюю форму французов отступить по разорённой старой смоленской дороге. Ни в начале войны, ни во время изгнания французов Кутузов не был в Смоленске, он прошёл через Поречье (Демидов), но в благодарность за изгнание врага смоляне решили преподнести Михаилу Илларионовичу в дар икону с изображением первых смоленских святых Авраамия и Меркурия. Сделать это не пришлось – Кутузов умер в заграничном походе 16 апреля 1813 года. Тело его на колеснице, запряжённой шестёркой белых лошадей, перевезли в Петербург и захоронили в Казанском соборе. Ещё при жизни Кутузову был присвоен титул князя Смоленского.

Современная улица Кутузова в основном застраивалась в середине 20 века. Она связывает Заднепровский район с автомагистралью Москва – Минск. Главной достопримечательностью и украшением улицы является сквер, созданный в 1978 году к 35–летию освобождения Смоленска. Сквер был посвящён знаменитым смоленским авиаторам. К 1125 – летию Смоленска в сквере был установлен пассажирский лайнер ЯК – 42, один из последних самолётов, собранных на смоленском авиационном заводе.

3. Улица Багратиона.

До революции эта территория входила в состав деревни Чернушки и военного ведомства. Формирование улицы началось накануне Второй мировой войны, а закончилось в 60 – годы прошлого века, когда через Чуриловский овраг была построена дамба с трубой для пропуска вод речки Чуриловки. 10 октября 1962 года улица Большая Чернушенская была переименован в улицу Багратиона.

Петр Иванович Багратион (1765 – 1812) происходит из грузинских князей царского рода Багратионов. Службу начинал рядовым пехотного полка, затем прапорщиком. За храбрость при штурме турецкой крепости Очаков был произведен в капитаны. Около 12 лет его служба проходила на адъютантских должностях у видных полководцев, где он приобрёл бесценный опыт руководства войсками.

В 1812 году Петр Иванович занял пост главнокомандующего 2 ой Западной армией. Искусным манёвром , избегая столкновения с превосходящим противником(4 француза на одного нашего) , Багратион смог оторваться от преследования и соединиться под Смоленском с 1 – ой Западной армией Барклая – де – Толли.

В Бородинском сражении Пётр Иванович Багратион командовал левым крылом русской армии и принял на себя в начале боя главный удар неприятеля. Тяжело раненый, он был вывезен с поля боя сначала в Москву, а затем в село Симы Владимирской губернии, где скончался и был погребён. В 1839 году его прах торжественно перезахоронили на Бородинском поле.

Пётр Иванович по праву считался одним из лучших русских полководцев суворовской школы, был любим простыми солдатами и офицерами.

Современная улица Багратиона является важной транспортной артерией города – к ней примыкают улицы Николаева, Нарвская, академика Петрова. На улице Багратиона располагается ОАО «Айсберг» - завод холодильников.

У пересечения улицы Багратиона и 1-го Краснофлотского переулка можно видеть боевой бомбардировщик Ту – 16 (в 1940 году в Смоленске базировался 212 отдельный дальний бомбардировочный полк).

Самолёт был установлен в мае 1985 года. когда Смоленску было присвоено почётное звание Город – герой.

4. Улица Неверовского.

Улица Неверовского расположена между улицами Кирова и Николаева, параллельно им, и начинается от девятиэтажных домов на улице Октябрьской революции.

Прежнее название улицы – Третья Краснинская. 10 октября 1962 года переименована в улицу Неверовского.

Дмитрий Петрович Неверовский (1771 – 1813) – генерал –лейтенант, командовал 27 –ой пехотной дивизией, состоявшей из необстрелянных в боях новобранцев. 2 августа 1812 года дивизия Неверовского сорвала план Наполеона, намеревавшегося зайти в тыл русским войскам.

Адъютант А. П. Ермолова, поручик конной артиллерии Павел Грабе вспоминал: «Атакованный авангардом под начальством Мюрата, за которым следовала вся огромная туча французской армии, не имея за собой до Смоленска ни малейшей опоры, Неверовский, окружённый, отрезанный, совершил своё львиное отступление, самими неприятелями так названное.

«Героическая наружность Неверовского осталась в моей памяти. Он был одет как на праздник. Новые эполеты, из-под расстегнутого мундира виднелась тонкая белая рубаша со сборками, блестящая сталь в сильной руке. Он был красив и действовал могущественно на дух солдат», - так писал один из очевидцев тех событий.

Неверовский участвовал в заграничном походе русской армии, в 1813 году был ранен под Лейпцигом и умер от ран.

Современная улица Неверовского застроена трёх - четырёхэтажными домами. На ней расположена средняя школа № 2. Основное здание школы построено в 30-е годы прошлого века и отличается хорошим архитектурным оформлением. Во второй половине двадцатого столетия была сделана пристройка по типовому проекту. Рядом со школой – стадион. На противоположной стороне улицы находится дошкольный детский дом. Улица небольшая, практически один квартал.

5. Улица Раевского.

Старое название этой улицы Выгонная, когда-то горожане пасли здесь скот. Она проходит от нынешнего проспекта Гагарина до пересечения с улицей Памфилова. 10 октября 1962 года улица переименована в улицу Раевского.

Николай Николаевич Раевский (1771 – 1829).

Ещё в младенчестве был записан в военную службу и двадцати лет отроду уже был полковником лейб-гвардии Семёновского полка, отчасти благодаря родству с князем Г. А. Потёмкиным. Участвовал в военных действиях против турок и поляков, позже был оклеветан перед императором Павлом и отстранён от службы. В начале войны 1812 года находился в армии Багратиона и командовал 26 - й дивизией. В течение суток 15 тысяч воинов Раевского защищали Смоленск от превосходящих сил противника.

Во время Бородинского сражения командовал 7-м корпусом и блестяще защищал редут, получивший его имя. Сражался под Малоярославцем, громил французов на обратном пути под Красным. В 1813 году был ранен под Лейпцигом, но не покинул поле боя.

Современная улица Раевского не очень большая. Вначале улицы у перекрёстка с проспектом Гагарина находится одно из старейших учебных заведений Смоленска – Педагогический колледж.

В конце улицы, на пересечении с улицами Памфилова и Урицкого, можно увидеть прекрасный памятник архитектуры XIX века – католический костёл.

6. Улица Дохтурова.

Когда – то эта улица называлась Коннозаводская и находилась на территории Солдатской (позже Красноармейской) слободы. Она идёт параллельно современной улице Дзержинского в сторону Чуриловского оврага.

10 октября 1962 года переименована в улицу Дохтурова.

Дмитрий Сергеевич Дохтуров (1759 – 1816) родом из тульских дворян. Образование получил в Пажеском корпусе. Службу начал в 1781 году поручиком лейб-гвардии Семёновского полка.

В 1812 году командовал 6 – м пехотным корпусом 1 –й Западной армии.

Из воспоминаний Николая Муравьёва, вольноопределяющегося прапорщика кавалергардского полка: «В Смоленске оставалась только часть Дохтурова корпуса для удержания натиска неприятеля в воротах. Такою мерой хотелось дать время увезти раненых и скрыть от неприятеля наше отступление. Дохтуров защищался в самих воротах против превосходных сил, на него крепко наседавших».

В сражении под Малоярославцем Дохтуров семь часов выдерживал сильнейший напор французов. За этот бой он был награжден орденом Святого Георгия 2 – й степени.

Современная улица Дохтурова начинается от улицы Октябрьской революции. Практически в самом начале улицы, напротив друг друга, расположены здания Областной прокуратуры и прокуратуры города Смоленска. В здании Областной прокуратуры находится уникальный музей, рассказывающий о деятельности прокурорских работников на территории нашего края в разные периоды истории.

Основная часть улицы застроена малоэтажными зданиями, очень тихая, озеленённая.

7. Улица Барклая – де-Толли.

Это совсем короткая, но с большой историей улица в центре Смоленска, она соединяет улицы Большую Советскую и улицу Исаковского.

Улица не единожды меняла своё название. В «Истории города Смоленска», составленной иеромонахом Шупинским к приезду императрицы Екатерины II, она называется Авраамиевская, по названию старого мужского монастыря. В 1919 году улица переименована в Красногвардейскую. В 1965 году в честь 20 –летия победы над фашистской Германией улице было присвоено имя маршала Жукова.

16 июня 1997 года, когда праздновалось 185 лет победы России в Отечественной войне 1812 года, часть улицы Жукова стала носить имя Барклая – де Толли.

Михаил Богданович (Михаэль Андреас) Барклай – де –Толли (1761 – 1818) происходил из древнего шотландского рода. Дед его был бургомистром города Риги, отец служил в русской армии. Михаил Богданович боевое крещение получил в русско – турецкую войну в 1788 году при штурме Очакова и был награждён Золотым Очаковским крестом. Ещё до начала войны 1812 года написал «Наставление господам пехотным офицерам в день сражения»

Михаил Богданович был противником муштры, справедливо относился к солдатам, в походе спал под открытым небом. В 1812 году командовал 1– ой Западной армией. В Бородинском сражении ему подчинялся центр и правый фланг и « храбрость его не имела границ». На военном совете в Филях Барклай – де –Толли первым высказался за оставление Москвы, чтобы сохранить армию. Участвовал в заграничном походе русских войск. Скончался 14(26) мая 1818 года в прусском городе Инстербурге (сейчас город Черняховск Калининградской области).

В XIX веке на чётной стороне улицы, вдоль крепостной стены, располагался Сосновский бульвар, названный в честь Василия Осиповича Сосновского, губернатора, Почётного гражданина Смоленска много сделавшего для благоустройства города. Сейчас это Парк пионеров. Здесь, у крепостной стены, захоронены более 500 мирных жителей, зверски замученных фашистскими палачами во время оккупации Смоленска, о чём свидетельствует мемориальная доска. 22 июня 2005 года в Парке пионеров был торжественно открыт памятник малолетним узникам фашизма – хрупкий «одуванчик», хранящий память об искалеченных войной детских судьбах.

Улица Барклая – де - Толи примыкает к одной из самых древних площадей Смоленска – Молоховской площади. На ней находились южные ворота смоленской крепости. Именно здесь разворачивались самые жаркие бои 4 - 5 августа 1812 года.

Недалеко находится здание гостиницы «Смоленск», 25 сентября 1943 года над ним развивался флаг освобождения Смоленска уже в другой Великой Отечественной войне.

В память о наших славных предках площадь получила новое название – площадь Победы.

8. Улица Генерала Паскевича.

Улица генерала Паскевича – одна из самых молодых в Смоленске.

Решение о присвоении ей имени русского военного деятеля, генерал – фельдмаршала, участника войны 1812 года Ивана Фёдоровича Паскевича было принято Смоленским городским советом 27 апреля 2007 года.

Пролегает она в современном микрорайоне малоэтажной застройки «Соловьиная роща».

Иван Фёдорович Паскевич (1782 – 1856) родился в семье, где большинство мужчин были военными. Учился в Пажеском корпусе, где обратил на себя внимание прилежным поведением и успехами в науках. Начал службу поручиком лейб-гвардии Преображенского полка. Молодые годы прошли в сражениях под командованием Кутузова, Раевского, Багратиона. В Смоленском сражении 4 – 5 августа Паскевич возглавлял героическую оборону Королевского бастиона.

Иван Фёдорович стал четвёртым и последним из русских полководцев, удостоенных всех четырёх степеней ордена Святого Георгия. Его ратный путь был так долг, что он служил четырём царям. Ему посвящали стихи Жуковский и Пушкин.

Умер Иван Фёдорович в Варшаве. Завещал 50 тысяч рублей серебром на содержание инвалидов войны.

Заключение.

200-летний юбилей войны 1812 года, отмечаемый в эти дни,- вечно памятная дата для каждого россиянина. Интерес к этому трагическому и величественному событию не ослабевает.

Доблестный подвиг верных сынов России первым достойно отобразил в прозе и поэзии наш известный земляк, активный участник тех сражений Ф.Н. Глинка. Он первым назвал ту войну Отечественной.

На примере героев 1812 года воспитывались многие поколения молодежи, в том числе юные суворовцы и нахимовцы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

„Дубина” народной войны ,громившая французов, опустилась и на головы немецко-фашистских оккупантов.

И сейчас мы не забыли слова Кутузова, обращенные к смолянам в 1812 году.

„Достойные смоленские жители- любезные соотечественники! С живейшим восторгом извещаюсь я отовсюду о беспримерных опытах верности и преданности вашей...

Враг мог разрушить стены ваши, обратить в развалины и пепел имущество, наложить на вас тяжкие оковы, но не смог и не возможет победить и покорить сердца ваших.

Таковы Россияне”

Список литературы.

1. Смоленск. Справочник – путеводитель СКЗ; 1957 год.
2. Смоленск. Областной ежемесячный журнал №8 2002 год.
3. Шупинский Иоасаф. Историческое и географическое описание г. Смоленска. 1991 год.
4. www.wikipedia.org